

1. 普選的概念原則？

普選需要符合「普及」和「平等」的原則，並必須依據《基本法》的條文。《基本法》在第 45 條與第 68 條中，明確規定香港的政制發展，必須根據「實際情況」與「循序漸進」的原則。

要根據「實際情況」，普選必須符合「一國兩制」、「港人治港」、「高度自治」，必須兼顧社會各階層的利益以保障香港的穩定繁榮為目的。

要「循序漸進」，普選不能過急推行，以免對社會造成衝擊和震盪，影響社會和諧。而行政長官的產生辦法以及立法會的產生辦法，亦應分開兩個層面去討論。

此外，要達到普選，我認為要加強公民教育，培養市民對民主及政治的認識，亦應該注意如何有效監管選舉，制定一個可行的選舉制度。

2. 一人一票的看法？是否一人一票便是民主？

表面看來，一人一票是一種簡單清晰而且可取的選舉模式。

但若說一人一票便等同民主無疑是過於簡單化，一人一票只是體現民主的其中一種選舉模式。美國是民主國家的表表者，其選總統也不是用一人一票的辦法，而是採用代表制。英國和日本，其行政長官即首相亦並非一人一票直選產生，而是由議會中佔多數議席的政黨黨魁擔任，實行的是間接選舉。至於一些由一人一票直選產生總統的國家如印尼、菲律賓的政局，卻不時動盪，台灣亦是一個實例，那裡的族群撕裂，社會矛盾激化。至於香港，雖然未有普選，但過去幾十年所取得的經濟成就亦可引證香港一直以來所採取的制度亦有可取之處。足見一人一票只是其中一種選舉模式，並非萬能，應否採用，應從整體情況加以考慮，視乎是否適合社會需要。個人認為，立法會的產生辦法未來方向亦會朝著一人一票的普選進發，但過程須審慎有序地進行，而行政長官的產生辦法，基本法第 45 條已清楚列明：需要「由一個具有廣泛代表性的提名委員會按照民主程序提名後普選產生...。」

3. 如香港將立法會分爲兩院制是否可行？對兩院制的看法？

個人認爲現時香港是不適宜行兩院制，因爲香港只是中華人民共和國的其中一部份，不是主權國，理應配合國家地方制度。

雖然兩院制對現行民主進程有培養人才、培養政治氣氛等有利幫助，不過對於一般市民而言，將立法會變成兩院制會更難了解及需要重新習慣，代價不菲。

況且倘若採用兩院制，第二院如何組成？是否由工商界或專業團體或勞工界選出的議員組成？還是由其他界別組成？兩院的權力如何劃分？此等問題只會令情況愈搞愈複雜，激化社會上的階級矛盾，香港一向行政主導，講究辦事效率，兩院制某程度上會阻礙法律制訂過程，令「工作」更花時間，也令局長、公務員中立的角色混亂衝突。

再加上設立兩院制並不符合基本法，會出現修改基本法的情況，所以我認爲目前兩院制並不可行。

策略發展委員會
管治及政治發展委員會委員
周厚澄
2006年1月10日